

热议

## 江西替考事件,不能只逮替考者充数

□光明

**摘要** | 在此次江西替考事件中,9名替考者及所谓“组织者”,都是“炮灰”一堆、马仔一枚。查清楚“炮灰”为谁充数,马仔为谁跑腿,才是查清此案的正确方向,也是公众真正关心所在。

近日有媒体报道说,媒体记者卧底替考组织,从而揭露江西高考替考事件后,媒体卧底调查组成员收到威胁短信。替考枪手慌不择路四下逃散之时,谁还有“闲心”做这种事,颇值得深究。

据媒体报道,江西省教育厅于6月8日晚间披露,南昌地区高考替考涉案人员已有9人被警方控制。而根据济南铁路公安部门发布的消息,江西高考替考案主要组织者赵某,被铁路乘警抓获,

现已移交南昌警方。

然而,公众最关心的不是这些替考的枪手被抓了多少,而是那些替考受益者以及成全替考得以发生的相关人员是否迅速被查清、被控制、被逮捕。显然,在此次江西替考事件中,9名替考者及所谓“组织者”,都是“炮灰”一堆、马仔一枚。查清楚“炮灰”为谁充数,马仔为谁跑腿,才是查清此案的正确方向,也是公众真正关心所在。

循此方向的调查,可能不像抓获替考枪手那么简单,但也绝非复杂有加。最明显的涉案人员,就是替考受益者及其监护人。毫无疑问,这些人就是雇用替考枪手的涉嫌共同违法犯罪嫌疑人。现在,“严肃”处理此案的过程已进入第五天,有关这些涉嫌共同违法犯罪者的消息暂付阙

如,这难免让公众满腹狐疑。

替考事件能够发生,当然不是一件简单的事情。替考的发生,只是环环设防的关节被打通后的一个结果,而环环设防的关节如何被打通才是替考事件调查的关键和重点。这其中的部分环节,也正是媒体所聚焦之处,诸如替考者相关信息是如何录入江西省教育考试院系统的?替考者的体检过程是如何完成的?恰在这些关键和重点问题的调查上,至今还没有任何进展以给公众。不仅如此,在媒体记者向涉事的江西省教育考试院和体检医院查证时,均遭到推三阻四的搪塞。

事情明摆着,不查“单位”的问题而舍本逐末抓一把或几把“炮灰”扬向公众以遮视线,是公然且明显地掩盖真正的问题所在。替考者、被替考者都非单一,

因此,不管是江西省教育考试院也好,还是相关负责体检的医院也罢,若是以工作“失误”“马虎”等解释来应付调查,则不仅挑战人们的认识常识,也是对政府有关调查部门的考验。

此次江西替考事件的发生,若非媒体记者卧底,人们很难从中清楚地了解到高考替考已经充分组织化运作的现实。而江西替考事件的发生,其因也并非江西高考制度及其设防环节有什么特殊性,而只是媒体记者选择了这个“点”而已。

当然,江西的教训,还有待有关部门对此事件的彻底调查。如果调查的结果,像以往已经发生过的替考事件的调查一样,只是找出替考的枪手来应付差事,那么,高考替考事件就不会减少和绝迹。

今语言 言近意远 似少实多

坚硬的教育,就是底线教育、原则教育,这是教育的根基所在,说到底就是教育学生成为遵纪守法的合格公民。没有坚硬的部分,学生难以自立成人。我国校园未成年人伤害事件高发,其中相当部分是学生作为施暴者,这和底线教育、规则教育不能坚定地坚持,大有关系。

教育柔软的部分,这是给学生独立、自主发展空间的教育。每个学生有不一样的个性、兴趣、特长,良好的教育,应该给每个学生提供自由生长的舞台,好的教育者,要懂得呵护学生的兴趣,给在求知、探索过程中的学生犯错误的机会。

——针对今年上海的高考作文,教育学者熊丙奇发表文章《教育的坚硬与柔软》

@微言博议

玩1块钱的诈金花  
被拘15天罚3000元  
如此处罚冤不冤?

据《齐鲁晚报》报道,江苏8名高校毕业生到山东旅游,酒后在宾馆玩起1元一把的诈金花,因噪声大被隔壁客人报警。民警认定聚众赌博,收缴赌资920元,治安拘留15天罚款3000元。他们回校领毕业证被耽误,拘留也将记入档案,影响参军、国考政审。

惋惜:影响孩子的一生

@行走的野山风:有点过了,这样会影响孩子的一生。

@凤邑山人:这是教育人,还是毁人呢?

@慕慕慕尼黑1860:不是根据对社会的影响大小和造成后果的严重程度来处理吗?

疑问:麻将馆怎么不抓?

@叶子\_leaf1017:那么多麻将馆怎么不去管?

@临浦杨敏生:建议以后用微信支付。桌面不见钱,想罚也难。

@我真的叫红领巾:想想一天好几万的赌资,赶紧把欢乐斗地主的声关了。

支持:说不定挽救了一个人

@填下乌贼:住快捷酒店,本来隔音就不好,自己大声喧哗不注意影响,这回哭去吧。

@进击的末末:主要是声音大,素质问题。

@爱晒团:我觉得管得挺好。小时候觉得玩牌耍钱没事,长大了更可怕,也许因为这个事挽救了其中一个人也说不定。

@北京众森科技:人生的轨迹不容你有半点弯道,且行且珍惜。

询问:处罚是否适当

@daddy教育戴:《治安管理处罚法》第70条规定:以营利为目的,为赌博提供条件的,或者参与赌博赌资较大的,处5日以下拘留或者500元以下罚款;情节严重的,处10日以上15日以下拘留,并处500元以上3000元以下罚款。

@一枝一叶0519:不拘留才可罚500元,拘留才可并处3000元罚款,前提是赌资要达到一定数量。从此案看,标准的利益驱动。

@没头脑还老爱不高兴:根据我国相关法律及《最高人民法院关于办理赌博刑事案件司法解释》规定,以营利为目的,有下列情形之一的,属于刑法第303条规定的“聚众赌博”:组织3人以上赌博,抽头渔利数额累计达到5000元以上的;组织3人以上赌博,赌资数额累计达到5万元以上的;组织3人以上赌博,参赌人数累计达到20人以上。大家可以对照下。

(以上言论来自新浪微博)

漫活



## 买股票 跟着新闻联播走

据报道,今年78岁的孙婆婆1994年投2万元开始炒股,现在账面市值已达60多万元。经历了两大轮牛熊市,孙婆婆学会的经验是,投资不能有一夜暴富心理,要理性投资。孙婆婆介绍,自己文化水平不高,炒股主要是跟着政策走,“新闻联播是必须看的”。

不过,也有网友以房价进行调侃:孙婆婆1994年花2万元可以买套房子,现在60多万元可以买个客厅。

(中青)

观察

## 对警察恶语相向在走另一个极端

□雨来

**摘要** | 自媒体时代,社会多元化的局面更加清晰,但多元不意味着对立与割裂。短短十几天以来发生数起警察牺牲事件,足以让我们清醒,弥合社会分歧,不是靠恶语相向。

6月9日,河北省肃宁县发生枪击案,造成两名村民、两名民警死亡。其中,肃宁县公安局政委薛永清由于身先士卒,被肇事者用猎枪击中头部,最终不治。更悲剧的是,昨天凌晨,薛永清的妻子不堪打击,从宾馆跳楼身亡,令人感唏嘘。

这起枪击案不仅震动社会,而且很容易让人想起不久前的黑龙江庆安事件。在庆安事件中,警察遭到铺天盖地的质疑、批评、指责与谩骂。很多人不是具体地就事论事,而是基于一种道听途说与先入为主的感性认识,认为与警匪就是一家,认为一介平民被警察开枪击毙,警察就一定是杀

人凶手,而不是在严肃执法。平心而论,从目前公开的视频看,庆安事件中警察开枪并不违法。也许,后续的调查程序的确不当,但把所有问题让警察一个人扛,显然是其不能承受之重。事实上,对程序的反思比质疑一个警察、甚至警察群体,要理性得多,也更有建设性。但这种理性,在舆论中仅有只言片语。

不可否认,任何一个行业都有害群之马。警察不可能存在于真空中,很多社会问题也会在这支队伍里有所反映。但是,以个人经历形成的好恶,来否定一个群体,既自私又极端。5月27日,山东烟台公安民警沈成磊在抓捕盗窃汽车的犯罪嫌疑人时,被嫌疑人用刀刺死。“兰州媒体资深记者赵文”转发并评论称“条子不捣蛋,案子少一半;恶警充爹娘,快快来发表!”更不堪的语言难以详述。赵文事后承认,他这番极端无礼和不当的言辞,是因为他与个别警官有私人恩怨。6月1日,兰州日报社宣布吊销赵文记者

证,并将其调离。赵虽然咎由自取,但却代表了社会上相当一部分人,由于个人感情,不分是非就对警察出言不敬,且丧失了对普通生命的起码尊重,这又与舆论批评庆安警察击毙徐纯合不尊重生命的逻辑何其相似!

从近期发生的警察与歹徒的枪战事件来看,更危险的是警察还是犯罪嫌疑人也引人反思。5月27日,四川什邡民警围剿毒贩,民警朱伟华被毒贩用枪击中,身受重伤。6月1日,黑龙江齐齐哈尔警方在抓捕绑架案犯罪嫌疑人时,民警杨文峰被嫌犯用自制手枪击中头部。我国严控枪支,近年来的缉枪工作不断取得进展,仅去年就收缴各类枪支及仿真枪、猎枪15万支。但反过来想,缉枪工作的成绩斐然也说明非法枪支在社会中的保有程度。由于我国社会也不鼓励警察使用枪支,以维护公共安全为己任的警察,显然比普通人面临的危险更大更多。因此,这份工作应被理解,而不是依个人感情或者在其他方面

积累的怨气,对警察恶语相向。

我们也要认识到,警察也是普通人,是富有感情的血肉之躯。薛永清在执法中牺牲,其妻不堪打击跳楼身亡。这种深厚的感情高于一般人。据报道,夫妻二人是中学同班同学,薛是班长,其妻是语文课代表。这在我们中间又是多么常见又多么美好的爱情佳话。前段时间牺牲的我市民警王高峰,没有非常伟大的光辉业绩,但他勤奋、爱岗、敬业,爱家人。他与我们一样,都是普普通通的个人。

自媒体时代,社会多元化的局面更加清晰,但多元不意味着对立与割裂。短短十几天以来发生数起警察牺牲事件,足以让我们清醒,弥合社会分歧,不是靠谁骂得难听,而是靠理解与自我批评。即使制度不健全,但这种不健全的后果也不能让警察独自承受,而且也要认识到,警察也是制度不健全的伤害者。对制度的理性思考与建言,一句即胜恶语一万句。

(相关报道见今日本报A08版)